

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и  
инновационной работе Ярославского  
государственного медицинского  
университета

д.м.н., профессор

А.А.Баранов

2018 г.

## О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу  
Моисеичевой Ольги Викторовны «Клинико-психопатологические  
особенности эндогенных депрессий у больных с соматическими  
заболеваниями в стадии ремиссии», представленную на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

### Актуальность темы

Необходимость исследования эндогенных депрессий не вызывает сомнений, что обусловлено достаточно широкой распространённостью вышеуказанных психических расстройств в популяции и серьезностью социальных последствий. Особый интерес представляют аффективные расстройства у пациентов с сопутствующей соматической патологией. Определенная сложность заключается в дифференциированном подходе с позиций диагностических критериев и взаимосвязей психической и соматической патологии. При детальном анализе депрессивные состояния обнаруживают многогранность и неоднозначность клинико-психопатологических характеристик. Многие исследователи, занимающиеся изучением аффективных расстройств, уделяют основное внимание

классификационному анализу депрессий сосуществующих с somатической патологией, не углубляясь в исследование психопатологических характеристик депрессий при аффективных расстройствах. В последние годы ряд исследований посвящен оценке психических нарушений при определенной somатической патологии, динамике развития заболевания, без достаточного акцента на анализе общей отягощенности somатической сферы заболеваниями, компенсированными на момент текущего депрессивного эпизода.

Недостаточная изученность психопатологических и структурных особенностей эндогенных депрессий у больных с somатическими заболеваниями в стадии ремиссии, закономерностей динамики заболевания, терапевтической тактики, определяет актуальность диссертационного исследования О.В. Моисейчевой.

### **Основные научные результаты и их значимость для науки и практики**

Научная новизна работы заключается в том, что впервые на основании тщательного анализа структуры эндогенных депрессий были выявлены психопатологические особенности у больных с разной степенью somатического отягощения. На основании комплексного клинико-психопатологического исследования депрессивных состояний впервые показана взаимосвязь определенных качественных и количественных показателей somатической отягощенности с характером и степенью выраженности симптомов аффективного расстройства.

В ходе проведенного исследования получены новые, представляющие как научный, так и практический интерес данные относительно частотных и других характеристик имеющейся somатической патологии у больных депрессией. Установлена распространенность somатической патологии при депрессии на момент постановки диагноза аффективного расстройства и на момент проведения обследования с учетом ведущего аффекта, потребности в получении общемедицинской помощи по поводу обострений somатических

заболеваний. Новыми результатами являются также данные о роли обострений соматической патологии и частоте визитов к врачам-интернистам в клинической картине депрессий, уровне социального функционирования. Проведен подробный анализ преморбидных личностных особенностей пациентов. Рассмотрение больного депрессией всесторонне, с учетом соматического статуса, что является необходимым для определения наиболее адекватной терапевтической тактики.

Моисейчевой О.В. выполнено исследование, проведённое на высоком научном уровне в соответствии с современными стандартами. Автором лично разработан дизайн исследования, сформулированы критерии включения больных в исследование, а также критерии исключения. Осуществлён детальный обзор и анализ научной литературы по теме исследования. Автором было спланировано и проведено клиническое исследование психопатологических особенностей эндогенных депрессий у больных с соматическими заболеваниями в стадии ремиссии, установлены показатели распространенности различных соматических заболеваний во всей выборке на момент постановки диагноза аффективного расстройства и на момент проведения обследования, а также по группам в соответствии с ведущим аффектом, гендерным различиям, разной потребностью в получении общемедицинской помощи по поводу обострений соматических заболеваний. В процессе психопатологического анализа клинической выборки (100 набл.), включающей пациентов с верифицированными фазнопротекающими эндогенными депрессивными эпизодами, лично автором выявлены особенности депрессивного состояния, определяющие различную клиническую картину и динамику аффективного заболевания. В ходе терапевтического исследования автором лично был проведен анализ эффективности психофармакотерапии у больных депрессией с сопутствующей соматической патологией, предложен алгоритм дифференцированного терапевтического подхода в зависимости от степени соматической отягощенности.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Полученные результаты могут быть использованы при подготовке и переподготовке врачей-психиатров, а также в практической работе специалистов на базе психиатрических и психоневрологических учреждений, проводящих курацию больных с депрессивными расстройствами. Методологические принципы, лежащие в основе настоящего исследования, могут быть применены для дальнейших научно-практических разработок в данной области. Благодаря данным, полученным в исследовании, возможна оптимизация терапевтического процесса, с более эффективным использованием медицинских ресурсов.

Проведенное исследование вносит несомненный вклад в развитие психиатрии и аффективной патологии, способствует более глубокому пониманию клинических и динамических закономерностей взаимосвязей психических и соматических нарушений и является перспективной предпосылкой для продолжения исследований в клинической психиатрии.

### **Недостатки работы**

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Имеются отдельные особенности изложения материала, связанные со стилистической сложностью текста диссертации, что несколько затрудняет ее восприятие, однако не снижает ценности диссертационного исследования.

### **Заключение**

Диссертация О.В.Моисейчевой «Клинико-психопатологические особенности эндогенных депрессий у больных с соматическими заболеваниями в стадии ремиссии» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которую можно квалифицировать как решение научной задачи – определения структурно-динамических особенностей эндогенных депрессий у больных с соматической патологией в стадии ремиссии. Новые научные результаты, полученные диссидентом имеют существенное значение для психиатрии. Работа отвечает требованиям пп.9 и

10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия». Отзыв о научно-практической ценности диссертации и автореферат обсужден на заседании кафедры психиатрии ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России «01» марта 2018 г., протокол № 2

Заведующая кафедрой психиатрии  
ФГБОУ ВО ЯГМУ Минздрава России,  
д.м.н. (14.01.06 –«психиатрия»),  
профессор, Заслуженный врач РФ,  
Григорьева Елена Алексеевна

150000, Ярославская область, г. Ярославль, ул. Революционная, д. 5;  
Телефон: +7(4852) 30-56-41 (приемная ректора); Факс: +7(4852) 72-91-42,  
Электронная почта: prof.grigorieva@mail.ru

Начальник Управления кадров  
ФГБОУ ВО ЯГМУ МЗ России

 П.Бобыр